

何海阔:南太行之子,以墨韵歌颂家乡

2025年7月26日 星期六

在当代中国画坛的璀璨星河中,何 海阔宛如一颗独特而耀眼的新星,散发 着属于自己的光色。他是中国美术家 协会会员,身兼新乡市美术家协会副主 席等多个职务,这不仅是对其艺术成就 的高度认可,更是他在艺术之路上不断 耕耘的有力见证。而他的艺术根源与 精神寄托,深深扎根于那片雄浑壮阔的

何海阔工作生活在南太行脚下,这 片土地是他艺术生命的摇篮。南太行 以其奇峻的山峰、深邃的峡谷、茂密的 森林和淳朴的民风,孕育了南太行人坚 韧的精神和无数动人的传说。从小沐 浴在南太行的山水之间,何海阔对这片 土地有着深厚的情感和深刻的理解。

这里的每一块岩石、每一条溪流、每一 片云雾,都成为他艺术创作的灵感源

他有着深厚的传统艺术功底,从河 南师范大学艺术系到中国美术学院山 水专业,再到中国艺术研究院研究生班 的深造,这一路的学习让他在传统水墨 的海洋中汲取了无尽的养分。然而,他 并未被传统所束缚,而是以南太行的壮 美景色为画纸,以现代艺术的创新手法 为画笔,开启了一场传统与现代、自然 与艺术的深度对话。

在他的画作中,南太行的山川不 再是简单的自然景观再现,而是被赋 予了灵魂和精神。他用粗犷而有力的 笔触勾勒出山峰的轮廓,仿佛在描绘

南太行人民坚韧不拔的脊梁;用浓淡 相宜的墨色渲染出山间的云雾,恰似 南太行那神秘而深邃的气质。他笔下 的南太行,既有"会当凌绝顶,一览众 山小"的豪迈气概,又有"采菊东篱下, 悠然见南山"的宁静悠远。每一幅作 品都像在诉说着南太行的故事,传递 着这片土地所蕴含的顽强拼搏、不屈

何海阔的作品多次人选全国性展 览并被中国美术馆等机构收藏,这无疑 是对他艺术成就的权威肯定。这些荣 誉背后,是他对南太行精神的深刻领悟 和精准表达。他将自己的情感与对世 界的思考融入到画作中,让观者在欣赏 笔墨韵味的同时,也能感受到南太行那

作为艺术教育者和艺术活动的推 动者,何海阔深知自己肩负的使命。他 在高校传授艺术知识时,也将南太行的 精神传递给年轻一代;在组织美术家协 会活动时,他鼓励青年艺术家从本土文 化中汲取灵感,用艺术展现家乡的魅

何海阔是南太行的忠实歌颂者,他 以传统为基,以现代为翼,用画作诠释 着南太行的精神内涵。在未来的艺术 道路上,相信他会继续在南太行的山水 间汲取灵感,创作出更多震撼人心的作 品,让南太行的精神在艺术的殿堂中熠

(作者系全国政协文史办原主任)



"墨羽清音"亦醉人



牡丹图

宛如一股山泉轻盈地流出,清澈,透明,观之令人陶 醉,饮之沁人心脾;又仿佛一缕春风,徐徐扑面,却让人心 旌荡漾,又顿感无比震撼;更像是一杯白酒,初酌时绵软清 淡,再细细品尝,便觉醇厚浓烈,回味无穷。这就是观看路 德仁"墨羽清音"花鸟展的感觉。

路德仁,作为我市知名大写意花鸟画家,虽然多年来 在全国各类国画大展中屡传佳音,但办个人画展还是第一 次。这次在我市铁路文化宫展出的50余幅作品,皆是其 近年来的精品力作。作品以水墨为主,画风清新脱俗,格 调高雅,用笔洗练。在继承传统的基础上,又充分彰显出 自己独特的风格。作品一经展出,就吸引了众多人的目 光,参观者络绎不绝,在一周时间内就接待了500多人,实

路德仁这次画展确属例外,既无隆重的开幕仪式,也 省去了诸多繁文缛节,一开展便迎来了众多的书画爱好

进入展厅,你看到的是别出心裁的布置,和一幅幅精 美的花鸟画卷——清一色的白绫托底,更衬托出水墨花鸟 画的淡雅、圣洁,使得整个展厅宛如仙境,瞬间把你拉进了 一个童话般的世界

这次展出的作品大画不多,多为四尺或斗方或条屏 以及小品画。但仔细观来,每幅作品都独具匠心。展厅 人口处悬挂的是一幅六尺整张竖轴,也是这次展出的唯 一一幅大画。画中有两朵白色牡丹,叶子用淡墨渲染, 她高傲地昂着头颅,耸立于岩石之上,绽放着迷人的微 笑。再仔细观赏,又似笑非笑,画面亦真亦幻,令人过目

再看他的小品画:在亭亭玉立的荷叶之下,有欢乐

戏水的丑小鸭;松石间有憨态可掬的小松鼠;一只几案 上,一把茶壶几盏小杯;葡萄枝上有偷食果实的小鸟,歪 着小脑袋,好像在环顾周围是否有人;还有从湖边探出 的几丝垂柳,图中水仙在传递着春天的消息,清澈的小 溪,瞬间为炎热的夏季增添了几分凉意,几枝垂柳在晚 风中摇曳,仿佛一位婀娜多姿的少女在风中跳舞……观 赏一幅幅画作,带给你的都是一次次心灵的震撼和精神 的亢奋。那一个个蓬勃的生命,仿佛孕育着无限生机。 整个展厅呈现出一派高贵典雅的气质,让人如沐春风, 流连忘返。

路德仁从之前雍容华贵的大写意牡丹,到今天清新儒 雅的精美小品,传达出的是一个画家的人文精神,是一个 画家走向成熟的标志,也是他精神上的一次蜕变。这不仅 是技法的一个飞跃,也是他画风的一个华丽转身。我们从 他的作品中,看到的是他对中华优秀传统文化的深邃理解 和道家哲学思想的滋养。同时我们也看到了八大山人、陈 师曾、陈子庄、吴昌硕等诸多先贤大师对他的影响。他师 古而不泥古,在继承中创新,在探索中求变。

路德仁聪敏勤学,不仅在绘画实践中下苦功,同时 又刻苦钻研绘画理论。也正因此,他才取得了今天的成 就。我们常说书法是绘画的基础,再看他在绘画中的用 笔和线条,可以看出他深厚的书法功底和造诣。他的章 草师法陆平原、索靖、皇象等名家,王羲之和智永的行草 也是他的最爱,所以他的落款用笔恣意潇洒又不失法

纵观路德仁的花鸟画,在当今的画坛中,宛如一股清 流,不激不厉,在静静地流淌着;他更像峰峦上的一株山菊 花,摒弃了所有的世俗和浮躁,独自散发着淡淡的幽香。



情满三角地

史庄村往东约里许有块"飞地",被 一条铁路和西环路延伸线硬生生切成 了三角形。三角地满是速生杨树,林下 就是村民刘士清夫妇的养羊场。

沿着三角地的一条直角边或一条 斜边均可抵达建在锐角根部的养羊 场。暮春,路边馥郁芬芳的油菜花怒 放。蜂鸣蝶舞的黄色,把绿叶初绽的 杨树渲染得格外俊朗。树林里,羊儿 和鸟儿忙着觅食,文静而安逸,只有狗 儿偶发几声吠叫,打破宁静,陡增几分 祥和,让人联想起陶渊明笔下的世外 桃源。

养羊场从锐角开始建起,逐渐增 宽,分3个区域,依次是生活仓储区,逼 仄的两座砖混平房里,堆满了生活用品 和养羊用具;奶羊区在中间,养有30多 头耷拉着巨大乳房的奶羊:肉羊区最 大,是最后扩建的,100多头膘肥体壮的 肉羊慵懒地在圈里散步嬉戏。整个养 殖场布局合理,看着清净自然,毫无违

男主人刘士清正值壮年,体格健 硕,满脸红光,浑身散发着力量。他十 分健谈,带我们参观完养羊场,便讲开 了养羊的经历。初中毕业后,他随父亲 搞建筑,学泥瓦匠。靠这好手艺外出打 工,完全能养活全家人,无奈父母身体 不好,孩子们也多,只好在附近打工,收 人不高,生活拮据。

他说,他们夫妻俩的养殖事业开始 于一只奶羊。

十几年前,父母和孩子们身体虚 弱,需要喝奶增加营养。他嫌送上门的 羊奶既花钱又掺水,索性养了一只奶 羊。谁知这只羊奶水太足,一家人喝不 完。邻居们知道了也想喝,还给不菲的

夫妻俩没想到养奶羊能挣钱,就 又养了十几只奶羊,为附近村民提供 鲜羊奶。因当场挤奶,质量有保证,顾 客越来越多。为避免影响邻居们的生 活,他俩就租了这片三角地,建了养羊 场。地方大了,夫妻俩有充沛的精力, 索性又养了肉羊。肉羊数量大,羊群 呈几何级数增长,养羊场便成了现在 的规模。

他俩没有任何养羊经验,全凭一股 热情和蛮劲儿,村里有人笑话他们有好 手艺不利用,去干没把握的事情,不是 傻子也是脑子出问题。夫妻俩不服输, 非要干出一番成绩让讥讽的人看看。 他们硬是顶着冷嘲热讽,不管苦累、不 顾艰难,从不气馁,扎扎实实一路干下 去,终于让大家刮目相看。

当初,他俩只知道羊是食草动物, 就千方百计弄草喂羊。还别说,无论奶 羊还是肉羊,养出来个个膘肥体壮,品 质上乘。他们发现,喂草的羊不容易生 病,体格健壮,奶羊奶汁浓稠且量多,肉 羊的瘦肉率高肉质鲜嫩。明白了这个 道理后,他们干脆不喂一粒粮食,完全

从暮春开始,嫩草多了,他们沿着 铁路两侧青草茂盛的地方去放羊,除了 刮风下雨之外,几乎天天把羊放出来吃

深秋,青草慢慢干枯,但大田里玉 米黄豆秸秆很多,还有红薯秧白菜帮萝 卜叶都可以做羊的饲料。夫妻俩把这 些别人遗弃的东西拉回来,粉碎装包, 做成青贮饲料。夫妻俩有的是力气,谁

家的玉米秸秆懒得砍掉,他俩就会不计 报酬帮人家砍倒,装车拉走,从不嫌脏 嫌累。男主人说,咱们最不怕的是出 力。力气算什么,今天用完了,明天还 会长出来。

冬天,一眼望不到边的麦苗成了 羊越冬的绝佳饲料。豫北地区有冬 天让羊啃青的习惯,羊啃过的麦地, 春天返青后,分蘖多,拔节快,收成 高,有人甚至上门请他们的羊去啃 青。羊啃青后,越冬不但不掉膘反而 增肥,双方都受益。立春后,他们会 把羊圈起来,用青贮饲料圈养一阵。 他们宁可忙点累点,也决不让一只羊 出圈损害麦田。

尽管养羊劳累和忙碌,却有乐趣, 夫妻俩把羊看成自己的孩子,倾注全部 心血哺育。腊月天寒地冻,许多母羊要 分娩羊羔,夫妻俩白天黑夜一刻都不能 休息,冒着严寒帮母羊管理羊羔。他们 发现,羊也有性格。有的母羊,明明孕 着大肚子,却把某个羊羔据为己有,呵 护有加,不让亲生母羊近身;有的母羊 分娩罢,该吃吃该喝喝,对自己的羊羔 视而不见;有的母羊可以让所有的羊羔 吃奶,表现出豁达宽容的胸怀;有的母 羊则是吝啬鬼,自己的羊羔也不让吃 奶。有的羊好战,稍不如意就抵角打 架,羊角都抵折了;有的羊却温顺得很, 低着头不敢正眼看人。养羊带来了高 效益,也带来了快乐,他们脸上总是挂

养羊场有只牧羊犬,他们叫它"糖 豆",夸这狗仁义,比人还会牧羊。糖豆 总是在羊群前边带路,遇到公路与铁路 交叉口,糖豆会提前卧在铁道旁,引导

羊群顺利通过。放羊的活计由女主人 和糖豆执行,男主人可以脱身去干其他 活计。糖豆俨然家中的一员,他们夸糖 豆,就像在夸自己的孩子。

夫妻俩坚持用草放养的羊群,与圈 养的羊有质的不同。刚挤出的鲜奶,带 着母羊的体温,温润、洁白、浓稠,流淌 着牧羊人的真情。想喝鲜羊奶的人,倾 慕鲜奶的上乘品质,不嫌麻烦,亲自到 养羊场取奶。鲜奶卖不完时,夫妻俩从 不冷冻保存,任由羊羔吃掉。营养好 了,羊羔自然长得更快更健康。附近许 多工厂,过年过节发福利,都会慕名前 来买羊。

讲起养羊经,男主人停不住话头, 临送我们走时,还指着树林里一片空地 说,准备修个大容量发酵池,青贮更多 饲料,为明年扩大规模做准备。他的眼 睛熠熠闪光,看得出,他对三角地的情 感非常饱满,对养羊场的美好前景充满 了信心。

女主人想给养羊场取个响亮的名 字,我们感慨说,叫"三角地生态羊场" 吧。多么恰当的名字哟,美丽乡村最最 离不开的就是像他们夫妻俩这样的纯





每个失眠的夜都会痛苦

老张深切地感受到夜的漆 黑。现在是凌晨,他漫无目的地走 在门前黑漆漆的小巷里。小巷很 窄,不到两米宽,中间的水沟盖板 有不少坏了,有几块还竖在水沟 里。水沟里散发着异样的臭味,飞 着苍蝇,不时有三五只老鼠在奔 跑。不知为什么,没人去维修,他看 到大家都小心翼翼地绕着走,有的 人不小心碰到脚了,就骂几声。从 家里出去,想要走到宽敞的马路边, 小巷是必经之路。

离婚后的日子,老张过得极其 简单,简单到一把面条、几根青 菜,不是买不起肉、蛋、奶,是没有 心情。生活中的老张有许多失眠 的日子,那时,他就会穿过门前的 小巷,茫然地走向大街。谁还没 有失眠的日子呢? 老张在心里安 慰自己。倔强的男人都有独特的 生活方式,或者叫生存状态。那 时,他还没有退休。工作之余,有 许多烦心事想不开。回到老家,和 爹娘在院里的葡萄架下说说话,吃 一碗老娘做的面条,心情就会好许 多。爹娘不是哲学家,可老人的话 充满哲理,瞬间便治愈了他那颗烦 躁不安的心。如今,爹娘过世了, 老院子到处都是凄凉的感觉。没 人听他说话了,只有那座青砖瓦房

老张倔强地保留着爹娘房间里 的布局,客厅、书房、卧室、厨房都 没变动,这样他就能感受到爹娘纯 朴的爱。睹物思人,家里的老物件 让他心里五味杂陈。就像离婚后 的日子,他没有扔掉那些原本共同 拥有的东西,毕竟,曾经的过往也 是一种生活,短暂的幸福,给他带 来的是隐忍于胸的长长的郁闷和 痛苦,而每个失眠的夜都会让他悟

尽管初中同学刘香梅住在他家 的前排,但老张没有去过她家。刘 香梅的老公因病去世了,孩子们都 在外地工作。老张每天沿着小巷走 到马路边,实际上是看刘香梅出去 买菜。见了面,点点头,算是打招 呼。天长日久,这个每天的"规定动 作"成了老张的习惯。买菜回来,刘 香梅会主动和他打招呼,不外乎黄 瓜、西红柿、韭菜价格高了低了,或 者是包饺子、蒸包子、吃炸酱面之 类的话题,说完就走,手机号不清 楚,微信也没加。而这个"规定动 作"之后,就是老张在每个失眠的

很多时候,老张都会骂自己胆 怯、懦弱。有时候,他幻想着走进刘 香梅家,喝杯茶,聊个天,看会儿电 视,说不准还能混顿饭。简单的事 总是被老张想得过于复杂,始终没 有成行。那天老张看电视剧,第一 次听说了"壁咚"。"壁咚"是个网络 流行词,最早来源于日本,是时常出 现在少女漫画或动画以及日剧中的

动作。指的是男性把女性逼到墙 边,单手或者靠在墙上发出"咚"的 一声,让其完全无处可逃的动作。 这样一来,因为距离的缩短,身体的 贴近,女生必然会羞涩不已,便会 大大增加表白成功的概率,成为热 门"告白高招"。老张想,这种行为 至少有两种结果:一种是得到了 爱,被唤作"老公";一种是得到了 一巴掌,被骂作"流氓"。曾经有过 一丝跃跃欲试的念头,最终因为勇 气不足,没了下文。

有一天,刘香梅出去买菜,对路 边抽烟的老张笑的时间略微长了一 点,多说了句嘘寒问暖的话。马上 "冬至"了,你喜欢啥馅的水饺?导 致老张痛苦失眠,不停地想该怎样 向刘香梅表白。老张就向卖菜人打 听,花30元买了个能重复播放的小 电喇叭。回到家,偷偷地录音:"香 梅,香梅,我喜欢你。"反复听了好多 遍,觉得不妥。年龄大了,不能和上 学时叫的一样吧。于是就想,还是 叫老刘好,就又录音:"老刘老刘,我 喜欢你。"想想也不行,前面这排房 子里,到底有多少老刘?让人听到 就是笑话。最后录音:"刘香梅,我 喜欢你。"晚上,老张走到刘香梅家 的后窗下,不敢把声音放得太高, 怕街坊四邻骂他,就放得很低,估 摸着刘香梅能听到的那个音量。 叫了几天,没应声,就心灰意冷 了。毕竟不是上学那时候了,几十 年过去,都老了。

那天,老张回到了老家的院子, 随便拾掇着自己种的青菜。仿佛是 一种幻觉,或者是一种恍惚,也可能 是一种梦境,老张感觉从街门里走 进个女人,打扮得清清爽爽、利利索 索,还叫他的名字。老张想,刘香梅 咋来了?继而又想,自己可能得病 了,相思病,咋出现幻觉了。正想扇 自己一耳光,伸出的手却被一只温 柔的小手抓住了。刘香梅一笑,咋 打自己耳光?老张睁眼一看,真是 日思夜想的刘香梅。你咋来了?老 张笑得有些尴尬。正笑着,又想,是 真有病了,就想去扇自己耳光。这 一次,是两只温柔的小手抓住了他 那有些粗糙的大手。 那天晚上,刘香梅在院里找了

三块砖头,支起了好久没用的铁鏊 子,用麦秸秆烧火,给老张烙了几张 烙馍。又在土坯垒成的锅台上熬了 一锅玉米粥。吃饭时,老张把大葱 蘸酱,用烙馍卷了,就着自己腌制的 芥菜,滋溜溜地喝了两碗饭。刘香 梅笑着说,是不是咱小时候吃的那 种烟熏火燎味?老张抹抹嘴,一愣 怔,伸手又想去扇自己耳光,被刘香 梅一把抓住:"黑蛋,黑蛋,我真的是 你梅姐。"那个夜晚,老张又失眠了, 他还是弄不清楚真假,就很痛苦地 熬到天明。他是真的不清楚,往后 的日子里,还会不会有痛苦的失眠 之夜。



皂荚树下(外二首)

落日越低,路途就会越陡峭 我们索性就在半山腰客居 在磨盘大的石桌上 摊开皂荚树叶散落的夜幕和星辰

这棵古老的皂荚树 像一位沧桑的父亲

张开双臂 挖空心思地向上山和

下山的人们

竭力地做向导 却默不作声 而与它相濡以沫的石桌,聆听着 我们的醉话

也默不作声

水仙寺

不是传说 这悬崖峭壁的石龛里 就住着水仙 美丽而慈悲

她或许是钟乳石缝间

衔着晨露歌唱的飞鸟

抑或是岩隙细流里 逆着微光摆尾的银鱼

她正躲在万物的褶皱里

收拢我们的嗔痴

滴水寨

到地方才发现 这就是青峰山中普通的小村落 为此我们满怀激情长途跋涉

仍不虚此行啊

怪不得那么多人前赴后继地将汗

滴洒满整座山峰 滴水寨以这样的方式诠释自己

也诠释你

■版权声明

除法律许可之外,未经本报书面授权,任何组织或个人不得非法使用本报享有版权的内容。